
2023年冬季取暖安全教育教案大班(模
板7篇)

作为一名老师，常常要根据教学需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。那么教案应该怎么制定才合
适呢？以下我给大家整理了一些优质的教案范文，希望对大
家能够有所帮助。

冬季取暖安全教育教案大班篇一

1、对学生进行冬天安全教育，提高学生的安全意识。

2、让学生在学习生活中能采取一定的措施，保护自己。

一、燃气（包括液化气、天然气、煤柴燃烧释放出来的一氧
化碳）中毒后会出现剧烈的头痛、眩晕、心悸、恶心、呕吐、
四肢无力、嗜睡、意识模糊，甚至短暂的昏厥等现象。其主
要原因是：采用燃气炉取暖时，如果没有安装烟囱，烟囱堵
塞、漏气、倒风、室内门窗紧闭等都极易引发燃气中毒事故；
在通风不良的浴室内使用燃气加热器淋浴容易引发燃气中毒
事故；使用燃气做饭因管理不善造成管道燃气泄露等都很容
易引发燃气中毒事故。

二、如何预防燃气中毒事故？为防止燃气中毒事故的发生，
要加强取暖及其他设备的管理和检查，确保设备完好，使用
方法正确。

（1）用燃气炉取暖时，要安装烟囱、通气窗等设施，确保排
气顺畅。不得使用没有上述安全设施的燃气炉取暖。

（2）定期对烟筒和烟道口进行检查，及时清理烟垢，保证通
气顺畅。



（3）要用专用橡胶管连接灶具，并经常检查，防止橡皮管松
脱、老化、破裂、虫咬。

三、发生燃气中毒事故后如何应对？

（1）迅速将受害人移出中毒环境，转移到通风良好、空气新
鲜的地方，同时，室内开窗通风，并拨打120电话呼救，将中
毒者送医院救治。

（2）救助者在进入和撤离现场时，匍匐行动更安全。不在燃
气浓度过高的现场使用手机、开关电器，防止明火引发煤气
爆炸。

（3）救助中毒者时，首先要松解中毒者的衣扣，清除口鼻分
泌物，保持呼吸通畅；有条件的可以吸氧。对昏迷不醒者，
立即手掐人中穴，同时呼救。对心跳、呼吸微弱或已停止者，
立即进行人工呼吸，胸外按压，并迅速送往医院抢救。

四、冬季如何注意交通安全？

（1）冬季雨、雪、雾天气多，人体关节的灵活性较差，反应
也相对缓慢，在上、下学路上要注意交通安全。

（2）步行走人行道，在没有人行道的地方靠路右边行走；骑
自行车走慢车道（我们学校规定学生不骑自行车和摩托车上
学），不走机动车道；通过路口或者横过马路时要减速慢行，
一看二慢三通过，要走斑马线或人行天桥。步行、骑车要集
中注意力，不在路上玩耍，骑车不带人；特别要注意，不要乘
“三无车辆”和非客运车辆。城内较近的学生上学放学以徒
步为主，既节约车费又锻炼了身体；较远的学生以乘坐公汽、
的士为主。住校学生双休往返乘坐客运公司车辆，不得随意
乘坐便车，防止上当受骗及其它意外事故。

（3）路面结冰和下雪天禁止骑自行车或者搭乘其他车辆。



（4）冬天寒风凛冽，雪花飘飘，路面时常积雪、结冰，车辆
容易打滑，行走在公路边时腰格外小心。有人为了避免雪花、
雨水打在自己脸上，戴上了帽子和口罩，可别遮住了自己的
眼睛。如果地面上结了冰，铺了雪，道路又湿又滑，走路稍
不留神，就可能摔倒，行走时一定要走稳每一步。

（5）要高度重视路途行为安全，不在公路上追逐打闹、不搭
乘陌生人的便车，不接收陌生人礼物，不跟随陌生人行走，
防止被骗被劫事件发生。

冬季取暖安全教育教案大班篇二

现在的马路越来越宽，道路上的车也越来越多了，当我们牵
着孩子的手逛街时，看到时走时停的车辆、忽红忽绿的交通
灯，孩子是否会好奇地问您？当我们站在那里等绿灯亮时，
心急的孩子是否会催我们快走？如何把交通安全知识告诉孩
子就变成了我们的首要任务。

1、让孩子了解红路灯，知道红绿灯是交通安全的标志。

2、知道人人都要遵守交通规则及遵守交通规则的重要性。

1、红、绿灯道具各一个。

2、游戏《红灯停、绿灯行》音乐。

1、观看幻灯片――宽敞的马路上小红帽背着书包去上学，正
巧大灰狼也在路边玩耍。

2、让孩子猜想小红帽遇见了大灰狼会发生什么事情。

3、孩子们的各种讨论之后，继续观看幻灯片――就在这时绿
灯亮了，小红帽跟着人群走到马路对面去了。大灰狼追过去
红灯亮了，这时十字路口的汽车像海水一样涌了上来，大灰



狼走也走不了，回也回不去，把大灰狼弄得晕头转向了。

4、引导幼儿讨论：大灰狼接下来会怎样？

5、看幻灯片中的大灰狼在马路中间滚过来滚过去，被汽车的
废气喷在了身上变成一个大黑球了。

6、引出主题――原来过马路要遵守红灯停、绿灯行，黄灯请
注意的交通规则。

7、出示道具红绿灯和音乐和孩子们一起玩过马路的游戏，在
愉快的氛围中结束本次活动。

冬季取暖安全教育教案大班篇三

1、通过自身感受、观察、锻炼、听故事及各种游戏活动，让
幼儿知道冬天的明显特征及植物的变化。

2、学习用简短的语言进行描述，练习钻、爬技能。

3、教育幼儿冬天不怕冷，坚持上幼儿园，坚持锻炼身体，积
极参与集体活动，体验锻炼的乐趣，培养幼儿勇敢的精神和
坚强的毅力。

4、学念儿歌，增强锻炼的意识。

1、晨间活动：跑步，跳圈、钻山洞、玩球、做操、看书、自
由活动。

2、教育活动：

活动一综合活动《冬天到了，我不怕冷》

活动二参观活动《厨房的阿姨不怕冷》



活动三《做个不怕冷的娃娃》

活动四儿歌《冬天到》

活动五户外体育活动：《不怕冷的大衣》

3、教学内容：观察活动《找冬天》、儿歌《冬天到》、《踢
皮球》倾听故事《不怕冷的红气球》《不怕冷的红大衣》、
美术活动《雪花》、健康《天冷了怎么办》《天冷我不怕》、
社会《夸夸我自己》。

（1）体育活动：《跳圈快跑》《滚圈》《追球》《揪尾巴》
《踩老鼠》

（2）体育游戏活动：《小蚂蚁搬家》《火车钻山洞》《大风
和树叶》

（3）自由活动：玩大型玩具，滑滑梯，攀爬、玩沙等。

（4）观察活动：观察冬天的花草树木的明显变化，观察成人
在冬天的勇敢、不怕冷。

（5）劳动：学习穿脱衣服，并将衣服放到指定的位置上。在
教师的帮助下，学习收拾户外体育用具。

5、生活活动：

（1）学习独立上厕所，提醒幼儿把衣服腮入裤子里，穿衣服
的时候要抓袖子。

（2）根据气候变化，增添衣服。

（3）在教师的帮助下学习钻被窝，学习正确的睡眠姿势，不
要乱踢被子。



1、要求家长提醒幼儿不怕寒冷能早起按时入园锻炼身体，并
根据气温变化给犹如穿适量的衣，衣服要便于穿脱。

2、配合班内活动，教育幼儿冬季御寒常识，教育幼儿冬季不
怕冷，并给孩子讲述冬天的故事。

3、领幼儿观察新年时周围环境的变化以及人们的喜庆活动。

4、提醒孩子外出做客注意安全懂礼貌。

冬季取暖安全教育教案大班篇四

教学目标：

1、树立起正确的安全防卫心理,加强安全防卫意识教育，培
养正确的安全防卫心理，

2、掌握紧急情况下的逃生策略。

教学要求：

知识方面：了解有关知识;明确危害安全的行为。

能力方面：通过学习，时刻提高警惕，自觉做好防范工作。
掌握自救方法，提高自护能力。

觉悟方面：认识安全的`必要性，树立安全意识;增强安全的
责任感。教学重点：危害安全的行为，及自救措施。

教学过程：

冬季来临了，为确保学生冬季安全，结合季节特点，进行以
下方面的安全教育：

一、树立起正确的安全防卫心理,加强安全防卫意识教育，培



养正确的安全防卫心理。

1、当前，在中学生中，有一部分学生缺乏正确的安全防卫心
理，他们中有人被敲诈，有人被欺负，甚至有人被杀害，此
类案件比比皆是，甚至有上升的趋势。因此，对我们中学生
加强安全防卫意识教育，培养正确的安全防卫心理非常重要。

2、“害人之心不可有，防人之心不可无。”

二、让学生了解安全知识。

1、用电安全

随着生活水平的不断提高，生活中用电的地方越来越多了。
因此，我们有必要掌握一些的用电常识。

(1)认识了解电源总开关，学会在紧急情况下关断电源。

(2)不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器。

(3)电器使用完毕后应拔掉电源插头。

(4)使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情况，
应立即关掉电源开关，停止使用。

(5)发现有人触电要设法及时关断电源;或者用干燥的木棍等
物将触电者与带电的电器分开，不要用手直接救人。

2、安全使用煤气

(1)燃气器具在工作时，人不能长时间离开，以防被风吹灭或
被锅中溢出的水浇灭，造成煤气大量泄露而发生火灾。

(2)取暖时，屋内要注意开窗透气防止煤气中毒。



使用燃气器具(如煤气炉、燃气热水器等)，应充分保证室内
的通风，保持足够的氧气，防止煤气中毒。

三、发生火灾怎么办

冬季气候较干燥，严禁玩火，严防火灾事故发生。易燃物一
点即着，防火尤为重要，强调以下几点：

(1)、任何同学不准携带火柴火机等火种进校，实验室里的火
种也不得带出室外。

(2)、不得带烟花爆竹等进校园，在校外，走亲访友时也要小
心，远离这些危险物品。

(3)、要打火警电话119报警，报警时要向消防部门讲清着火
的地点，还要讲清什么物品着火，火势怎么样。

(4)、一旦身受火灾的威胁，千万不要惊慌，要冷静，想办法
离开火场。

(5)、逃生时，尽量采取保护措施，如用湿毛巾捂住口鼻、用
湿衣物包裹身体。八是加强家校联系。通过家访、家长会等
方式，提醒家长注意学生的校外安全，为学生提供一个安全、
健康成长的家庭环境。

四、加强家校联系：通过家访、家长会等方式，提醒家长注
意学生的校外安全，为学生提供一个安全、健康成长的家庭
环境。

五、做好自我防护：把衣服穿暖和，被子盖暖和，寝室常开
窗通风，毛巾

衣被在晴天要晾晒，不与别人共用餐具，跑步后用毛巾隔背。
发现有头昏、厌食，四肢无力、咳嗽发热等症状，要及时就



医。个人要勤洗澡，勤换衣，不与他人共用盆桶等洗漱用品，
特别要勤洗手，勤通风，勤换衣。

六、教师总结：

在我们的生活中，有时可能会发生我们意想不到的事故，如
何紧急处理，刚才我们已经知道了一些。总之，我们青少年
要树立安全意识，掌握自护方法，提高自护能力，才能在各
种意外情况发生时从容应对。

冬季取暖安全教育教案大班篇五

活动目的：

冬季安全教育主题班会教案，

2、使学生树立自护、自救观念，形成自护、自救的意识，使
学生学会如何应急、自救与保护，能够安全、健康成长。

活动过程：

冬季来临了，为确保学生冬季安全，结合季节特点，进行以
下方面的安全教育：

一、用亲情激发学生“我要安全”的意识。

师：同学们，有谁知道母亲将你带到这个美丽的世界，然后
将你养到这么大，花了多少心血?把你印象最深的事情说给大
家听一听好吗?(学生纷纷说起父母在生活和学习中关心自己
最让人感动和难忘的事情。)

二、讲案例，让学生明白珍惜生命的意义。

一小孩在公路上骑车，突然一辆轿车疾驶过来，将小孩撞翻



在地，无法动弹。小孩脸上露初痛苦的表情。路人见状，连
忙拨打“120”急救。另一人连忙通知小孩的家长。小孩的父
母见状，失声痛哭，扑到在小孩的身上。过了一会儿，急救
车来了，将小孩送到了医院。医生说，如果司机不及时踩刹
车的话，小孩的命都不保。好在只撞断了脚。

师：同学们，听了以后，你想说什么?

生1：我们不能在公路上骑车、溜冰、玩耍。这样很危险。

生2：这个小孩不遵守交通规则，行车行人都应该靠右，而他
是靠的左边。

生3:急救要拨打“120”报警。

生4：我们要爱惜自己的生命，不到危险的地方玩耍，这样不
但害了自己，也害了别人。既让自己痛苦，也让别人遭受经
济上的损失。

生5：我们要遵守交通规则，这是让家庭安宁，社会安宁的一
个重要方面。

生6：我们每个人都不会每次都这么幸运，如果他不吸取教训
的话，下次可能是失去自己的生命。

三、让学生了解安全知识。

1、用电安全

随着生活水平的不断提高，生活中用电的地方越来越多了。
因此，我们有必要掌握一些的用电常识。

1)认识了解电源总开关，学会在紧急情况下关断电源。

2)不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器。



3)电器使用完毕后应拔掉电源插头。

资料

5)发现有人触电要设法及时关断电源;或者用干燥的木棍等物
将触电者与带电的电器分开，不要用手直接救人。

2、安全使用煤气

1)燃气器具在工作时，人不能长时间离开，以防被风吹灭或
被锅中溢出的水浇灭，造成煤气大量泄露而发生火灾。

2)取暖时，屋内要注意开窗透气防止煤气中毒。

使用燃气器具(如煤气炉、燃气热水器等)，应充分保证室内
的通风，保持足够的氧气，防止煤气中毒。

四、交通安全

1、行走时怎样注意交通安全

1)集体外出时，要有组织、有秩序地列队行走。

2)在没有交通民警指挥的路段，要学会避让机动车辆，不与
机动车辆争道抢行。

3)穿越马路时，要遵守交通规则，做到“绿灯行，红灯停”。

4)冬季有霜冻，路面较滑，汽车驾驶往往容易出现刹车侧滑、
掉头失控的状况，因此应尽量距离行车道远一些。有时还有
大雪、大雾天气，行走要当心，上学要结伴而行，过马路要
走斑马线，严禁乘坐无牌无证等不符合规定的车辆。遇到温
差大的天气，要及时适时增减衣服、穿好棉鞋棉袜，戴好手
套，防止冻坏身体、冻伤手脚，防止学生感冒。



5)防人身侵害教育。冬季白天时间短，要按时回家，不与陌
生人接触;不携带、使用管制刀具，积极举报携带、使用管制
刀具的行为;不做容易造成人身伤害的事情，不做有危险的游
戏。

7)饮食卫生教育。教育学生不吃零食，不喝生水，严防食物
中毒事故发生

五、发生火灾怎么办

冬季气候较干燥，严禁玩火，严防火灾事故发生。易燃物一
点即着，防火尤为重要，强调以下几点：

(1)、冬季干燥，不要在野外玩火。发现火情要立即报告，不
要盲目扑火。任何同学不准携带火柴火机等火种进校。

(2)、不得带烟花爆竹等进校园，在校外，走亲访友时也要小
心，远离这些危险物品。

(3)、要打火警电话119报警，报警时要向消防部门讲清着火
的地点，还要讲清什么物品着火，火势怎么样。

(4)、一旦身受火灾的威胁，千万不要惊慌，要冷静，想办法
离开火场。

(5)、逃生时，尽量采取保护措施，如用湿毛巾捂住口鼻、用
湿衣物包裹身体。

七、做好自我防护，把衣服穿暖和，被子盖暖和，寝室常开
窗通风，毛巾衣被在晴天要晾晒，不与别人共用餐具，跑步
后用毛巾隔背。发现有头昏、厌食，四肢无力、咳嗽发热等
症状，要及时就医。个人要勤洗澡，勤换衣，不与他人共用
盆桶等洗漱用品，特别要勤洗手，勤通风，勤换衣。



八、教师总结，以拍手游戏结束。

在我们的生活中，有时可能会发生我们意想不到的事故，如
何紧急处理，刚才我们已经知道了一些。在以后的班会中，
我将陆续了解，让我们在拍手歌中结束今天的这堂安全教育
主题班会吧。

安全教育拍手歌

你拍一，我拍一，注意安全数第一。

你拍二，我拍二，咱俩宣传做个伴儿。

你拍三，我拍三，教室寝室不吸烟。

你拍四，我拍四，乱穿马路会出事。

你拍五，我拍五，炎热天气防中暑。

你拍六，我拍六，不慎落水要呼救。

你拍七，我拍七，三无产品要远离。

你拍八，我拍八，不在电线杆上爬。

你拍九，我拍九，不跟陌生人随便走。

你拍十，我拍十，自我保护是大事。

九、小结：

总之，生活中处处有危险，时时有祸患，只有靠我们谨小慎
微，只要我们处处小心，注意安全，讲究科学，警钟长鸣，
掌握自救、自护的知识，锻炼自己自护自救的能力，机智勇
敢的处理遇到的各种异常的情况或危险，就能保证我们平安



健康地成长。

冬季取暖安全教育教案大班篇六

为了进一步加强学校安全管理工作，及时消除安全隐患，确
保校园冬季取暖安全。xx年12月6日晚上7:30至10:30，xxx校班
子成员分两组在xx和xx的带队下，深入辖区xx所小学进行了
冬季取暖安全专项检查。

检查小组对各校门房、教师宿舍、部分学校办公室的.值班、
宿舍卫生、炉具用火、防倒烟装置、一氧化碳报警器以及宿
舍通风口留置和安全用电情况进行全面排查。通过实地查看，
各学校总体防火和防煤烟中毒安全意识较高，教师宿舍温度
适宜，卫生比较干净。但大部分学校没有安装一氧化碳报警
器，有的以坏不能起到安全警示作用，个别学校教师宿舍温
度略差，炉筒破旧，没有留通风口，没有安置防倒烟装置，
电器线路随意接连，预防煤烟中毒和安全用电意识淡薄，xx学
校领导帮助分析原因，实地进行演示指导，并对存在的隐患
提出了整改意见，要求各校立即整改。

本次检查意义重大，进一步增强了全体教师安全意识，提高
了学校安全自我管理、自我防范的`能力，切实做好冬季防火
安全工作，坚决预防和遏制煤烟中毒事故的发生。

冬季取暖安全教育教案大班篇七

活动目的：通过本次主题班会，学习和掌握一些安全常识，
增强学生安全意识，逐步提高学生的素养和能力。

活动形式：小品、模拟、演示、拍手游戏。

活动过程：

一、用亲情激发学生“我要安全”的意识。



师：同学们，有谁知道母亲将你带到这个美丽的世界，然后
将你养到这么大，花了多少心血?把你印象最深的事情说给大
家听一听好吗?(学生纷纷说起父母在生活和学习中关怀自己
最让人感动和难忘的事情。说到动情处，有的学生掉了眼泪。
)

二、小品展示，让学生明白珍惜生命的意义。

小品：一小孩在公路上骑车，突然一辆轿车疾驶过来，将小
孩撞翻在地，无法动弹。小孩脸上露初痛苦的表情。路人见
状，连忙拨打“120”急救。另一人连忙通知小孩的家长。小
孩的父母见状，失声痛哭，扑到在小孩的身上。过了一会儿，
急救车来了，将小孩送到了医院。医生说，如果司机不及时
踩刹车的话，小孩的命都不保。好在只撞断了脚。

师：同学们，看了这个小品，你想说什么?

生1：我们不能在公路上骑车、溜冰、玩耍。这样很危险。

生2：这个小孩不遵守交通规则，行车行人都应该靠右，而他
是靠的左边。

生3：急救要拨打“120”报警。

生4：我们要爱惜自己的生命，不到危险的地方玩耍，这样不
但害了自己，也害了别人。既让自己痛苦，也让别人遭受经
济上的损失。

生5：我们要遵守交通规则，这是让家庭安宁，社会安宁的一
个重要方面。

三、让学生了解安全知识并掌握一些急救的方法。

生：要注意防水、防火、防电、防毒、防坏人、防交通事故。



(之前学校强调过这些方面，因为是以学校的形式讲解，所以
学生只知道这些方面的大概。我将学生分成6个组，每组8人。
分别具体的写出这些方面的具体内容，一组一个。人多力量
大，不多时间，学生就写好了，而且也写得很具体。我要求
一组推举一个学生汇报，教师再做适当的讲解。)

(学生举手回答，教师补充)，好，我们一起来演练一下。公
共场所遇到火灾，应马上向室外楼梯逃生，远离火场。如果
室内发生火灾，无法逃出门外，就应该立刻跑到有水的地方，
将门关着，将水泼在地上和门上。然后用打湿的毛巾捂住鼻
子，趴在地上，等待救援。如果炒菜时锅内燃烧，不应倒水，
而应该用锅盖将燃烧的油锅严严盖住。

(接着我又给学生讲解了对触电者，落水后的人的急救方法，
学生边听老师说，边演练。)


